寻找"旅游搭子"悄然流行

有人结缘交友,有人疑遭诈骗

今年以来,和"搭子"一起旅游成为一种热门旅游方式。在小红书等社交平台搜索"旅游搭子",可以看到来自五湖四海、不同年龄段的人在发帖。 人们找"旅游搭子"的目的各不相同,有人是为了不孤独,有人是为了多个伴安全,还有人是为了和"搭子"一起分担食宿费用以此减轻经济负担…… 不过,想要找到合适的"旅游搭子"并非易事,需要双方的时间、目的地都能配合上,最好还要消费水平相当,旅行观念一致。

如若找"搭子"不慎,不仅旅游变受气,还可能会遭遇诈骗。今年9月,重庆游客赵女士就在小红书发帖,称自己因轻信"旅游搭子"可以帮忙预订酒店房间, 损失了3000元定金。

如何在找"旅游搭子"时维护好自身权益?广州金桥百信律师事务所律师郭彬提醒,在网上确认"搭子"后,应尽可能实名制验证对方身份信息。如果遇到损失 或犯罪行为,建议第一时间保存相应的聊天记录、转账记录等证据,及时向有关部门求助。



资料照片

"蹲男性旅游搭子"

陈先生今年25岁,来自上 海, 年中时刚结束一份在快消大 厂的工作而进入 Gap year (间隔 年)。

离职之后, 陈先生希望通过 旅游放松思考并沉淀一下,但7 月朋友们都忙于工作无法相陪, 而他又不喜欢跟团游, 为了有个 旅伴,同时互相分担旅费以减轻 负担,他决定找个"旅游搭子"

"旅游搭子",即是一起结伴 旅游的人。过去人们往往习惯和 家人、朋友一同旅游,近年来随着 社交平台的发展, 在网上寻找志 同道合的陌生人一起旅游,成为 不少人的新选择。尤其在今年,和

"搭子"一起旅游成为一种热门旅游 方式,在小红书等社交平台搜索"旅 游搭子",可以看到来自五湖四海、 不同年龄段的人发帖。

陈先生也在小红书发了一条帖 "蹲男性旅游搭子",他讲明 个人情况,以及期望的旅游时间和 地点,很快就有上百人私信了他。

经过一番考虑,最后陈先生选 择了林思 (化名), 一名和他年龄 相仿, 旅行目标基本一致, 也乐意 向他介绍个人基本情况的男生作为 "旅游搭子"

7月上旬,两人踏上前往广东 的旅程, 走过潮州和汕头的大街小 巷。在汕头,他们幸运地赶上了轮 渡码头日暮时分的船次,观赏到最 美丽的落日时刻。

旅行的最后一天, 两人清算旅 行的账目并平分费用。旅行当中, 两人没有在费用上产生过分歧,酒 店房钱、火车票等"大账"基本先 由林思包揽,此后再平摊;吃饭、 打车等"小账",则两人轮流来付, 至于更加琐碎的饮料钱等, 两人都 没有太计较。

对陈先生来说,这次和搭子 起旅行十分愉快,游玩之外,还交 到了朋友。他们一直保持着联系, 此后林思到西藏旅游,还给他寄回 了明信片。他表示,此后还会尝试 找旅游搭子一起去玩。

找"搭子"还是旅行社拉客圈套?

此外,随着寻找"旅游搭子" 的帖子在社交平台的泛滥,以寻 '搭子"为名骗取钱财的新型诈骗 方式也随之出现。

9月上旬,赵女十和一位朋友 计划到新疆旅游, 便在小红书上发 了个帖子,请大家提供一些到新疆 旅游的攻略。不少人看到后私信 她,其中有当地旅行社的导游、领 队,也有一些寻求组队包车的"搭

红花儿(化名)就是找上门来 的"搭子"之一,她说自己和朋友 一起租商务车,刚好可以和赵女士 及其朋友一起,很划算。

赵女士便加了红花儿的微信详 红花儿的朋友圈中有不少新疆 相关的内容,她本人又称自己去过 很多次新疆, 赵女士想着对方有经 验,就选择相信对方,任由其安排。

红花儿一直劝说赵女士跟他们 起包车自由行,目的地主要是喀 纳斯和禾木。这两个地方好玩,行 程轻松,就是住宿不好订,但她可 以想办法预订。

既然住宿不好订, 赵女士便建 议报团,由旅行团来帮忙预订,但 红花儿坚称跟团时间紧不好玩,坚 持要自己来预订。

几天之后, 红花儿联系赵女 表示自己可以预订到喀纳斯的 房间了,但因为现在是旅游旺季, 需要全款订房, 让赵女士先转 3000 元定金(赵女士和朋友分别 1500元),还催促说要赶紧定下 来,不然房间会被别人订掉。赵女 十没有多想,直接将定金转给了对

转完钱之后,许多不合理之处 逐渐浮出水面:红花儿根本没有告 知赵女士预订了哪个酒店、什么时 间、具体什么价格的房间,也拒绝出 示自己到新疆的飞机票。

赵女士意识到, 自己可能是被骗 她请对方把钱退还,但红花儿称 自己已经预订了房间, 还说自己垫付 了很多钱,如果赵女士不去她会亏 死。磨了几天,红花儿只出示了 2860元的转账记录,并拒绝退还定

此后,赵女士将自己被"坑"的 经历分享到小红书,有网友称自己也 遇到了类似的情况,对方是旅行社的 "托儿",自称找"旅游搭子",但将 游客吸引到地方之后,自己却没有现

赵女士等人所怀疑的, 旅行社 "托儿"借"旅游搭子"之名拉客或 实施诈骗的"套路"在旅游业内是否 真的存在?来自河南的资深导游骆女 士向记者表示,正规旅行社是绝对不 会有这种问题的,至少她没有听说过 这种操作。"正规旅行社一般通过'总部+分部+代理'的形式,或通过 携程、抖音等正规平台收客, 其实是 不需要通过'旅游搭子'的名义来骗 人的。"她说,"但一些低价团或不 正规导游会不会这么做,就不清楚

骆女士告诉记者,目前在她带的 旅行团游客中,还没有遇到过"旅游 搭子"结伴的,一般都是亲友、同事 一同出游。她提醒,不要轻易相信以 个人名义进行的酒店或旅行行程预 "如果连正规旅行团都订不到酒 店,那么何况个人呢?他们更加无法 把控这种风险。"骆女士表示,旅行 不比网购,不仅要付出钱财,人也必 须去到现场。钱被骗事小,人身风险 事大,因此最好谨慎出游。

"搭子"想成团也不容易

但并非所有人都能顺利找到 "旅游搭子"。在小红书上,许多 找"旅游搭子"的帖子石沉大 海。记者追踪部分帖子发现,不 少博主找"搭子"最终无果,只 能选择了自己只身去旅游。

找到合适的"旅游搭子"不 容易,需要双方的时间、目的地 都能配合上,最好还要消费水平 相当,旅行观念一致。甚至,运 气也是决定"搭子"们能否成功 组团的因素之一。今年4月,广 东的陈女士和她的"旅游搭子" 们还未出发就散伙了——因为都 抢不到火车票。

事实上,一开始陈女士并不 打算找"旅游搭子"。她只是计 划"五一"假期外出旅游,打开 小红书刷刷旅游攻略。但看着看

着,评论区里不少找"旅游搭子" 的留言吸引了她。

正好陈女士身边的朋友都没 空, 想着多个伴安全, 也能解闷, 因此她也在小红书发帖寻找"搭 ——这也是不少人寻找"旅游 搭子"的初衷。最终,陈女士联系 到了两位条件较为符合的女大学生 "搭子",但因三人结伴时已经临近 "五一"假期,火车票票源紧张, 她们都没抢到火车票, 旅行计划只 能搁浅。

虽然没结成团, 陈女士也没有 很遗憾。在交流中,她感到三人的 消费观并不十分一致——她找的两 名搭子都是大学生,希望穷游;而 她已经工作两年,有一定积蓄,更 希望花钱买开心。如果最终成行, 为了迁就另两人的低消费旅行模 式,陈女士可能要在食宿上"委屈"自己,这多少会折损旅游的舒 适度。

在小红书上,为"旅游搭子" 而委屈自己的吐槽帖并不少见。有 博主吐槽她的"旅游搭子"把她 "当妈",一直使唤人做事,甚至在 平摊费用的时候给自己"抹零", 少给漏给,引起不少网友反感。评 论区的网友纷纷表示,看了帖子之 后觉得"旅游搭子"的素质良莠不 齐,看来还是要擦亮眼睛。

有成功经验的陈先生则建议, 找"旅游搭子"其实是要找一个同频 的人,这个"同频"不仅指旅游时间 和地点要一致,一些基本的个人背 景,例如身份、年纪、性格、消费能力 等最好也能同频。因此,在事前充分 了解和充分沟通,对双方都是好事。

寻"搭子"网帖疑似涉黄

骆女士的提醒不无道理。近日, "小红书旅游搭子帖子被指涉黄"的 话题登上微博热搜。据中国新闻网 报道,有网友发现"旅游搭子,费用 全包"正成为一道暗语。在此类帖子 标题下,通常还会注明"仅限女生, 各取所需",或涉及黄色交易。

对此, 小红书官方同应称, 该 平台高度重视,目前已针对站内 "旅游搭子"相关笔记开展全量回 查,尚未定位到文章内所提及用户 反映的问题,一旦查实存在违规内 容,将依法依规进行严肃处理。

9月23日,记者在小红书平 台搜索发现,确有不少 "性别为 男"的账号发布寻找"旅游搭子" 的帖子时,限定对方性别为女,还 有人称"有意私聊",其中不少账 号主页只有寻找"旅游搭子"的一

目前,在小红书的"旅游搭 子"搜索界面,已经置顶了"旅游 出行,安全第一"的警示信息。在不 少寻找旅游搭子的帖子页面,也提示 "请谨慎甄别内容信息,注意个人安 全"。点击该条提示语,会出现小红 书官方整理的"平安旅行小贴士", 内含多条旅游搭子"避雷"帖子。

如果在和"旅游搭子"一起出游的 过程中,个人利益真的受到损害,人们 又可以如何维权? 广州金桥百信律师 事务所律师郭彬告诉记者, 近期,"旅 游搭子"常出现的财务风险包括误人 黑旅行社等消费陷阱,被诈骗财物;人 身安全风险包括遭遇性侵,以及其他 寻求刺激的项目带来的风险。

因此,郭彬建议,在网上确认"搭 '后,要尽可能实名制验证对方身份 信息。对于涉及财务支出的,尽量以微 信聊天、短信等书面形式进行确认;如 果遇到损失或犯罪行为,建议第一时 间保存相应的聊天记录、转账记录等 证据,及时向有关部门求助。

(来源:极目新闻)